CAPITOLO QUARTO – Esempi di domande chiuse

Un cineclub è:                                                   

a) un gruppo primario.

b) un gruppo informale.

c) un’associazione.

d) un’organizzazione.

Si partecipa ad un’associazione:          

a) per realizzarsi come persona.

b) per realizzare un ideale o un interesse.

c) per interagire con persone che hanno i medesimi ideali.

d) per lo stipendio.

L’adesione alle associazioni è più elevato:

a) quanto più aumenta il reddito e l’istruzione delle persone.

b) quanto più aumenta l’età delle persone.

c) quanto più aumenta il senso civico delle persone.

d) quanto più profonda è la fede religiosa delle persone.

Secondo M. Weber la burocrazia è:                                    

a) la forma moderna dell’associazione.

b) la forma moderna di organizzazione.

c) la forma moderna dello Stato.

d) la forma moderna della democrazia.

Una delle caratteristiche più importanti del tipo ideale di burocrazia descritto da Max Weber è:

a) il suo carattere democratico.

b) Il suo carattere informale.

c) la sua struttura gerarchica.

d) il suo totalitarismo.

e) Il suo elitismo.

Un’organizzazione burocratica è, in primo luogo, secondo Max Weber:

1) un’organizzazione di specialisti.

2) un’organizzazione di formalisti.

3) un’organizzazione di persone di scarso talento.

4) un’organizzazione di dilettanti di talento.

Secondo M. Crozier  un ruolo organizzativo poco regolamentato:   

a) impedisce a chi svolge questo ruolo qualunque discrezionalità.

b) impedisce a chi svolge questo ruolo di  raggiungere alti livelli di efficienza.

c) consente a chi svolge questo ruolo di avere potere.

d) consente a chi svolge questo ruolo di lavorare poco.

Un’organizzazione burocratica è retta:           

a) da una razionalità sinottica.

b) da una razionalità incrementale.

c) da razionalità tout court.

La razionalità  incrementale si esercita più facilmente:

a) quando non si possono prevedere tutte le conseguenze di una scelta organizzativa.

b) quando un’organizzazione agisce in stato di incertezza ambientale.

c) quando l’ambiente in cui agisce un’organizzazione è prevedibile.

